

**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**  
**БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ**  
**ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ**  
**Кафедра гражданского процесса и трудового права**

**РУДАКОВСКАЯ**

Кристина Вячеславовна

**РАССМОТРЕНИЕ СУДАМИ ОБЩЕЙ ЮРИСДИКЦИИ ЖАЛОБ  
НА НОТАРИАЛЬНЫЕ ДЕЙСТВИЯ ИЛИ ОТКАЗ В ИХ СОВЕРШЕНИИ**

Дипломная работа

Научный руководитель:  
кандидат юридических наук,  
профессор Т.А. Белова

Допущена к защите

« \_\_ » \_\_\_\_\_ 2016 г.

Зав. кафедрой гражданского процесса и трудового права  
кандидат юридических наук, доцент О.Н. Здрок  
Минск, 2016

## Реферат

Объем дипломной работы составляет 53 страниц, при подготовке работы использованы 62 источника.

Ключевые слова: ПРАВОВАЯ ПРИРОДА ДЕЛ ПО ЖАЛОБАМ НА НОТАРИАЛЬНЫЕ ДЕЙСТВИЯ ИЛИ ОТКАЗ В ИХ СОВЕРШЕНИИ; ПОДВЕДОМСТВЕННОСТЬ; ЗАЯВИТЕЛИ; НОТАРИУС; ПОРЯДОК ВОЗБУЖДЕНИЯ; ПОДГОТОВКА ДЕЛА; РЕШЕНИЕ И ЕГО ИСПОЛНЕНИЕ.

Цель дипломной работы – исследование процессуальной формы защиты права на надлежащее совершение нотариальных действий в гражданском и хозяйственном судопроизводстве, выявление имеющихся проблем и формулирование предложений по их решению.

Для достижения поставленной цели определены следующие задачи: определить правовую природу жалоб на нотариальные действия или отказ в их совершении; проанализировать вопросы подведомственности данной категории дел; определить состав юридически заинтересованных в исходе дела лиц, в том числе лиц, которые имеют право подачи жалобы на отказ в совершении нотариального действия; исследовать условия и порядок возбуждения и рассмотрения дел по жалобам на нотариальные действия или на отказ в их совершении; требования, предъявляемые к судебному решению.

Объектом исследования выступают гражданские процессуальные правоотношения, возникающие в связи с рассмотрением в судах общей юрисдикции жалоб на нотариальные действия или на отказ в их совершении.

Предметом исследования являются нормы гражданского процессуального, хозяйственного процессуального и нотариального законодательства, устанавливающие основания обжалования нотариальных действий или отказа в их совершении, и порядок такого обжалования.

Для достижения поставленной цели в работе использованы общенаучные и частноправовые методы: научной диалектики, исторический, сравнительно-правовой, логического анализа.

В процессе подготовки дипломной работы были использованы относящиеся к теме труды белорусских и российских ученых, в том числе публикации в журналах, сборниках научных статей и размещенные в сети Интернет.

## Рэферат

Аб'ём дыпломнай працы складае 53 старонак, 62 выкарыстаных крыніц.

Ключавыя словы: ПРАВАВАЯ ПРЫРОДА СПРАУ ПО СКАРЗЕ НА НАТАРЫЯЛЬНЫЯ ДЗЕЯННІ АБО АДМОВУ У ІХ ЗДЗЯЙСНЕННІ; ПАДВЕДАМНАСЦЬ; ЗАЯУНІКІ; НАТАРЫУСЫ; ПАРАДАК УЗБУДЖЭННЯ; ПАДРЫХТОЎКА СПРАВЫ; РАШЭННЕ І ЯГО ВЫКАНАННЕ.

Мэта дыпломнай працы - даследаванне працэсуальнай формы абароны права на належнае здзяйсненне натарыяльных дзеянняў у грамадзянскім і гаспадарчым судаходстве, выяўленне існуючых праблем і фармуляванне прапановы па іх вырашэнню.

Для дасягнення пастаўленай мэты вызначаны наступныя задачы: вызначыць прававую прыроду скаргаў на натарыяльныя дзеянні або адмова ў іх здзяйсненні; прааналізаваць пытанні падведамнасці дадзенай катэгорыі спраў; вызначыць склад юрыдычна зацікаўленых у зыходзе справы асоб, у тым ліку кола асоб, якія маюць права падачы скаргі на адмову ў выкананні натарыяльнага дзеяння; даследаваць умовы і парадак ўзбуджэння і разгляду спраў па скаргах на натарыяльныя дзеянні або на адмову ў іх здзяйсненні; патрабаванні, што прад'яўляюцца да судовага рашэння.

Аб'ектам даследавання выступаюць грамадзянскія працэсуальныя праваадносіны, якія ўзнікаюць у сувязі з разглядам у судах агульнай юрысдыкцыі скаргаў на натарыяльныя дзеянні або на адмову ў іх здзяйсненні.

Прадметам даследавання з'яўляюцца нормы грамадзянскага працэсуальнага, гаспадарчага працэсуальнага і натарыяльнага заканадаўства, якія ўстанаўліваюць падставы абскарджання натарыяльных дзеянняў або адмовы ў іх здзяйсненні, і парадак такога абскарджання.

Для дасягнення пастаўленай мэты ў працы выкарыстаныя агульнанавуковыя і частноправовыя метады: навуковай дыялектыкі, гістарычны, параўнальна-прававой, лагічнага аналізу.

У працэсе падрыхтоўкі дыпломнай працы былі выкарыстаныя якія адносяцца да тэмы працы беларускіх і расійскіх вучоных, у тым ліку публікацыі ў часопісах, зборніках навуковых артыкулаў і размешчаныя ў сетцы Інтэрнэт.